

*NOTA BENE*

## **ПОТЕМКИНСКАЯ СТРАНА? ИЛИ ГДЕ НАШ ГАРУН АЛЬ-РАШИД?**

**Вот уже три недели мои коллеги по ОСДП «АЗАТ» разъезжают по городам и весям страны, разъясняя согражданам суть и цели «Весеннего призыва» нашей партии. Я лично побывал в ряде областей и встречался с рядовыми казахстанцами, которые ищут ответ на два извечных философских вопроса демократов всех времен и народов: «Кто виноват в том, что так плохо?» и «Что делать, чтобы жизнь наладилась?».**

### **Не у парадного подъезда**

По-разному проходили встречи в областях и районных центрах. Где-то довольно гладко и без эксцессов. А где-то и со скандалами. Нам не привыкать. Видели и не такое.

Хочу сказать об атмосфере этих встреч. Она уникальна и вовсе не похожа на собрания «Нур Отана», куда силой загоняют чиновничество и бюджетников. У нас все по-честному и взаправду. Даже задающие якобы каверзные вопросы засланцы из «Нур Отана» только помогают нам раскрывать темы.

Просто получаешь удовольствие от этих рекрутов, пришедших на наши встречи не по своей воле. Как это случилось, например, в Усть-Каменогорске, когда один депутат маслихата из правящей партии постарался представить ситуацию в регионе в сплошном розовом цвете. О последовавшей тотчас реакции аудитории я просто молчу. Или его коллега из якобы независимого центра изучения общественного мнения, который всю расхваливал местную власть. Все стало понятно, когда я ему задал простой вопрос: «А кто учредитель вашего такого слишком уж независимого центра?». «Акимат», – ответил он, и зал буквально утонул в дружном смехе собравшихся. Что удивительно, сыграв свою заказную роль, эти горе-дебаты тут же спешно ретируются из зала. Оно и понятно: черное дело сделано, и зачем быть свидетелем дальнейшего триумфа партии-оппонента.

Наши встречи – полная противоположность заорганизованным мероприятиям «Нур Отана». Где все чинно и... не совсем благородно. Там нет реального контакта, нет правдивого и честного разговора о насущных проблемах.

*Ведь как может подчиненный по служебной иерархии «нуротановец» критиковать своего приезжего вышестоящего начальника? Вот в чем ахиллесова пята этой партии как политической организации! Нет живого обсуждения и честного обмена мнениями – нет перспективы у такого сообщества!*

У нас же все наоборот. Горячо обсуждаются любые темы – начиная от проблем чистой воды и заканчивая Конституцией. Критикуются любые начальники – начиная от сельского акима и заканчивая президентом.

Кстати, по-моему, критическое отношение к главе государства переходит критическую черту (извиняюсь за тавтологию). И это самый важный социолого-политический сигнал для акординских идеологов!

У нас реальный демократизм при выборах местных лидеров. Например, во вновь созданном Туркестанском представительстве председатель был избран

открытым голосованием из трех кандидатур. Можно ли такое представить в «Нур Отане»? Сильно сомневаюсь!

Не скажу, что все было гладко в смысле поддержки зала. Были и сомневающиеся, и критики. Но поддерживающих наши идеи было намного больше. И это не может не радовать!

### **О небедном парламенте замолвите слово...**

Для меня важен политический аспект этих встреч: на исходе 20-летия независимости люди начинают задаваться самым главным вопросом: «Кто виноват в том, что так бедно живет большинство людей? И что делать, чтобы изменить положение дел?».

Думаю, что на все эти вопросы дает ответ наш «Весенний призыв».

Мы всегда говорили (и будем говорить) о самом главном ответственном человеке в стране – о президенте Назарбаеве. Де-юре и де-факто самолично возглавляя все ветви власти, именно он несет ответственность за все происходящее в стране. Это аксиома.

Но чем дальше правление Назарбаева, тем актуальнее становится вопрос об ответственности других ветвей власти, которые спрятались (пока и комфортно!) за широкой спиной президента!

*По этой причине именно в эти дни мы актуализируем вопрос о политической и моральной ответственности существующего двухкарманного парламента. В погоне за критикой (вполне объективной и уместной!) президента мы как-то позабыли о нем. Он всегда в тени, о нем не говорят самые принципиальные оппозиционеры (мол, не наше это дело). И, пользуясь этим, он, этот псевдонародный орган, делает свое грязное дело.*

Принимает законы в угоду исполнительной власти, грубейшим образом попирающие права и интересы простых людей. Иницирует самые одиозные и дискредитирующие любую демократическую страну лживые инициативы. И уродливо однолик, точнее, однопартиен. И потому тенденциозен и не объективен.

В споре рождается истина. Но, видимо, эта формула не для казахстанского парламента. Там нет споров и дискуссий, и потому отсутствует эта самая истина, которая столь востребована избирателями. А есть лобызание верховной власти и ее «пояса верности» (имею в виду полукруглый комплекс зданий, обрамляющих здание резиденции президента – Ак Орду).

К тому же нынешний однопартийный парламента прямо-таки дискредитирует Казахстан в глазах цивилизованного сообщества. Нехорошие идут параллели! С самыми одиозными режимами мира!

И потому первый призыв вполне уместен и актуален: распустить существующий парламента и на основе честных и конкурентных выборов избрать новый, который бы представлял все многообразие мнений в плюралистическом казахстанском обществе.

*Этим мы решим две важные проблемы: создадим устойчивый и стабильный государственный орган в случае ухода действующего президента, а также механизм обсуждения законов и других государственных решений. От этого их качество будет только расти!*

### **Неправящее и неправое... Правительство**

Во-вторых, мы требуем немедленной отставки правительства.

Оно показало два своих самых «лучших» качества. (Конечно, никто не отменял тезис о несамостоятельности нашего Кабмина в принятии решений, но, по-моему,

пришло время по-новому посмотреть на истинную сущность нашего собрания министров).

Первое качество экономического характера. Бездарно и неэффективно растроченные десятки антикризисных миллиардов народных долларов и растущая пропасть между все более непримиримыми кланами актуализируют вопрос об отдельной ответственности правительства. И, в первую очередь, за неэффективное управление экономикой. Особых-то талантов и не надо. Просто не кошмарь бизнес и думай не только о себе и своем кармане. И все!

Второе качество политического характера. Хотя наше правительство формально политикой и не занимается. Речь о политической безответственности Кабмина – прекрасных отчетах перед президентом, радужных цифрах на собственных заседаниях и информационном самолюбовании, не допускающем ни йоты самокритики в свой адрес.

*Какое мнение может сложиться у президента, если каждый день из правительства и акиматов идут сплошные ура-доклады? Он же пока не собирается брать пример у Гаруна аль-Рашида, который, переодевшись в простолюдина, проводил инспекцию ночного Багдада.*

Страшно, что не только он, но и его подчиненные видят жизнь, как говорил один из киногероев, «из окна своего персонального автомобиля».

### **В чем сила, брат?**

Что такое связь Ак Орды с народом?

Это насквозь заорганизованные встречи президента в регионах, куда допускаются лишь избранные и проверенные. Открытие помпезных проектов, которые... закрываются на ремонт или доделку сразу же после отъезда дорогого гостя.

Это такие же встречи с населением других высокопоставленных чиновников. С той же степенью «искренности и открытости».

Мы же открыты для всех во время наших встреч. Мы не отбираем участников собраний по спискам ректоров и главврачей. Мы ездим по тем дорогам, по которым вынуждены ездить простые люди. Мы разговариваем с ними на понятном всем нам языке – языке равноправия и правды.

Заметил одну немаловажную деталь: на встречи с оппозиционной партией, как они сами признавались, по собственному желанию начали приходить работники бюджетных организаций, местные бизнесмены. Особенно радуется приход молодежи.

«Мы не нашли правды и справедливости в «Нур Отане». И потому пришли к вам», – говорили они о причинах своего обращения к нам.

«В чем сила, брат?» – спрашивал еще один киногерой. И сам же отвечал: «В правде!».

*Ведь можно обмануть президента или другого начальника из Астаны, проведя их по «потемкинским деревням». Но невозможно обмануть жителей того или иного города, которые знают всю подоплеку происходящего в дни приезда высокого начальства!*

И в этой самой Правде сила тех, кто не лицемерит перед собственным народом.

И, уверен, народ ответит нам взаимностью!

И сейчас. И во время неминуемо приближающихся выборов.

**Амиржан КОСАНОВ**